
 

 

ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DOS 

DIREITOS DAS MULHERES – REALIZADA NO DIA 13 DE SETEMBRO DE 2021 

 

 

No dia treze de setembro de dois mil e vinte e um, na plataforma Microsoft Teams, foi realizada a 3ª 1 

Reunião Extraordinária do Conselho Nacional dos Direitos das Mulheres – CNDM. Estiveram 2 

presentes na reunião as conselheiras e os conselheiros titulares e suplentes: Cristiane Rodrigues 3 

Britto (SNPM/MMFDH - Presidente); Maria Angélica Iguaracema Rodrigues da Costa 4 

(SNPPIR/MMFDH); Mariana de Souza Machado Neris (SNPG/MMFDH); Natammy Bonissoni 5 

(SNPG/MMFDH); Rafael Raeff Rocha (MJSP); Danielle Cristina Lanius (Casa Civil); Vanessa 6 

Ferreira de Lima (SGPR); Juliany Santos (MC); Ana Paula Piedade Pedrosa (SETO/ME); Adriana 7 

Rodrigues Martins (MRE); Marli Rocha Pires de Andrade (SAFC/MAPA); Camila Bereohff 8 

Pasetto Bastos (MMA); Amália Lustosa Albuquerque Camillo da Silveira (SEPT/ME); Daniela 9 

Moura Yoshida (MCTI); Dilermando José da Silva (MEC); Sônia Maria Zerino da Silva (CNTI); 10 

Alessandra Santos de Almeida (CFP); Eunice Aparecida da Cruz (BPW-Brasil); Laudelina Inácio 11 

da Silva (ABMCJ); Glaucia de Fátima Barban Morelli (CMB); Maria Dirlene Trindade Marques 12 

(Rede Nacional Feminista de Saúde, Direitos Sexuais e Direitos Reprodutivos); Cleide Silva Pereira 13 

Pinto (FENATRAD); Celina Alves Padilha Arêas (CTB); Adélia Moreira Pessoa (IBDFAM); 14 

Andremara dos Santos (Notório Conhecimento); Maria da Penha Mara Fernandes (Conselheira 15 

Emérita - IMP); Mara Luzia Feltes (CUT); Gilcelene Braga Assunção (EIG); Adriana Rosa dos 16 

Santos (FMM); Vanja Andrea Reis dos Santos (UBM); Karina Marques (Rede Nacional de 17 

Mulheres Negras no Combate à Violência); Evelin Cavalini Santana (ABL); Berenice D’arc Jacinto 18 

(CNTE); Lucy Tertulina Araújo Lima (ONCB); Nágyla Drumond (CONAM); Patrícia Gonçalves 19 

Soares (MORHAN); Alice Bianchini (Notório Conhecimento); Deusimar Corrêa (Centro de 20 

Estudos Afro-Religioso e Cultural Rumpaime Héviosô ZÔÔNOKUM MEAN); Luanda Morais 21 
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Pires de Castro (Notório Conhecimento). Coordenadora-Geral do CNDM: Maria Crislane Pinto 22 

Pereira. 23 

 24 

Abertura da 3ª Reunião Extraordinária do CNDM (Pleno). A Presidente Cristiane Rodrigues 25 

Britto iniciou a reunião cumprimentando a todos e deu as boas-vindas às novas conselheiras que 26 

serão empossadas nesta reunião. Em seguida, realizou a leitura da pauta, que estava composta pelos 27 

seguintes itens: 1. Abertura da 3ª Reunião Extraordinária do Conselho Nacional dos Direitos da 28 

Mulher (Pleno); 3. Posse das Conselheiras de Notório Conhecimento e Emérita; 4. Eleição das 29 

Câmaras Técnicas Permanentes; 5. Sugestões de melhorias de gestão; 6. Encerramento. Passando 30 

aos informes de conjuntura, a Conselheira Laudelina Inácio da Silva informou que a moção 31 

elaborada em apoio às mulheres afegãs teve como desdobramento a formação de um grupo liderado 32 

pela Juíza Amini Haddad e pela Ministra Elizabeth Rocha, o qual esteve no MMFDH para solicitar 33 

o apoio e intervenção da Ministra Damares Alves. Diante essa solicitação, discorreu que o 34 

Presidente Jair Bolsonaro aprovou a realização de ajuda humanitária aos refugiados no Afeganistão. 35 

Reforçou a importância do grupo liderado internacionalmente pela Associação Internacional das 36 

Mulheres Juízas que visa trazer, para os países aliados, as mulheres juízas que estão sendo mortas e 37 

perseguidas pelo novo Governo Talibã.  Destacou o valor do apoio do CNDM e de todas as 38 

instituições que o representa, uma vez que é necessário o acompanhamento do processo de pedido 39 

de vistos humanitários aos afegãos e suas famílias. A Conselheira Adriana Rosa dos Santos sugeriu 40 

que o CNDM elaborasse uma moção de pesar ao falecimento da Profa. Lurdes Maria Bandeira, 41 

Professora do Departamento de Sociologia da Universidade de Brasília. Parabenizou e solidarizou, 42 

em nome da FMM, com a 2ª Marcha Nacional das Mulheres Indígenas e desejou que Conselho, 43 

nesse novo período, renove o seu compromisso de realização de ações integradas entre as 44 

instituições governamentais e sociedade civil para fortalecimento das políticas públicas para as 45 

mulheres e dos direitos de valorização da democracia com desenvolvimento sustentável e justiça 46 

social. A Presidente Cristiane Rodrigues Britto solicitou que a moção seja encaminhada à Câmara 47 

responsável para que a votação seja realizada por e-mail. A Conselheira Maria Dirlene Trindade 48 

Marques apoiou a moção sugerida, informando que já elaborou a proposta de redação para 49 

apreciação. Observou que estão vivendo uma crise do capitalismo internacional que está levando a 50 

uma intensificação da exploração a qual também afetará o Brasil, especialmente, pela existência de 51 

um Presidente da República que não possui nenhuma empatia com o povo brasileiro. A Conselheira 52 
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Adélia Moreira Pessoa também apoiou as explanações anteriores e solicitou uma atenção especial 53 

do CNDM em relação aos projetos de leis que afetam os direitos das mulheres. Notificou que será 54 

realizada a Conferência Nacional dos Direitos Humanos pelo Conselho Federal da OAB, na qual 55 

haverá uma homenagem a Sra. Esperança Garcia, Patrona da 8ª Conferência Internacional dos 56 

Direitos Humanos e uma conferência com a Presidente da Comissão Interamericana de Direitos 57 

Humanos (CIDH) da Organização dos Estados Americanos (OEA). Explanou que, nos dias 14 e 15 58 

de setembro, serão realizadas algumas palestras muito importantes dentro desse evento, elencando-59 

as. A Conselheira Nágyla Drumond apoiou a elaboração da moção de pesar ao falecimento da 60 

Profa. Lurdes Maria Bandeira e concordou com as explanações sobre as tragédias universais do 61 

capitalismo e sobre o momento vivido pelo país, especialmente, as mulheres brasileiras. A 62 

Conselheira Celina Alves Padilha Arêas aprovou a sugestão de moção, registrando que o 63 

falecimento da professora é uma grande perda. Ressaltou o momento de insegurança vivido pelo 64 

Brasil e afirmou que é favorável a realização de apoio à 2ª Marcha Nacional das Mulheres 65 

Indígenas. A Conselheira Vanja Andrea Reis dos Santos destacou o desafio de cada mulher que 66 

compõe o CNDM de reiterar e de lutar pelos seus direitos.  Afirmou que é um deve lutar pelas 67 

mulheres do Afeganistão, mas observou que também estão vivenciando o mesmo momento cruel. 68 

Informou que o Conselho Nacional de Saúde enviará um convite para esse Conselho para atuação 69 

conjunta no debate sobre as políticas de saúde para as mulheres. A Presidente Cristiane Rodrigues 70 

Britto destacou o trabalho realizado pela Conselheira Laudelina Inácio da Silva em prol das 71 

mulheres afegãs, parabenizando-a. Prosseguindo para Posse das Conselheiras de Notório 72 

Conhecimento e Emérita, realizou-se a leitura do Termo de Posse das representantes de Notório 73 

Conhecimento e Emérita para o triênio 2021/2024: Luanda Morais Pires de Castro (Notório 74 

Conhecimento), Alice Bianchini (Notório Conhecimento), Andremara dos Santos (Notório 75 

Conhecimento) e Maria da Penha Mara Fernandes (Emérita). Passando à Eleição das Câmaras 76 

Técnicas Permanentes, a Sra. Maria Crislane Pinto Pereira apresentou uma breve contextualização 77 

sobre as câmaras técnicas permanentes do CNDH, elencando as suas competências e destacando 78 

que são quatro vagas para a sociedade civil e três vagas para o governo. Realizados todos os 79 

esclarecimentos necessários, se candidataram as seguintes conselheiras para as respectivas câmaras 80 

técnicas: 1. Câmara Técnica de Legislação e Normas: Sociedade Civil: Adélia Moreira Pessoa, 81 

Maria Dirlene Trindade Marques, Sônia Maria Zerino da Silva, Celina Alves Padilha Arêas. 82 

Notório Conhecimento: Alice Bianchini. Governo: Daniela Moura Yoshida, Mariana de Souza 83 
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Machado Neris, Danielle Cristina Lanius; 2. Câmara Técnica de Assuntos Internacionais: Sociedade 84 

Civil: Laudelina Inácio da Silva, Eunice Aparecida da Cruz, Adriana Rosa dos Santos, Berenice 85 

D’arc Jacinto. Notório Conhecimento: Andremara dos Santos. Governo: Maria Angélica 86 

Iguaracema Rodrigues da Costa, Juliany Santos, Adriana Rodrigues Martins; 3. Câmara Técnica de 87 

Monitoramento do Plano Nacional de Políticas para as Mulheres: Sociedade Civil: Evelin Cavalini 88 

Santana, Vanja Andrea Reis dos Santos, Alessandra Santos de Almeida, Santa Alves, Deusimar 89 

Corrêa. Notório Conhecimento: Luanda Morais Pires. Governo: Camila Bereohff Pasetto Bastos; 4. 90 

Câmara Técnica de Planejamento e Orçamento: Sociedade Civil: Sociedade Civil: Mara Luzia 91 

Feltes, Cleide Silva Pereira Pinto, Glaucia de Fátima Barban Morelli, Gilcelene Braga Assunção, 92 

Chopelly Glaudystton Pereira dos Santos. A Sra. Maria Crislane Pinto Pereira lembrou que, após a 93 

finalização da reunião, as conselheiras poderão ainda se indicar para as câmaras técnicas que não 94 

tiverem a composição completa por e-mail. Antes de seguir para o próximo item de pauta, a 95 

Presidente Cristiane Rodrigues Britto deu a palavra às novas conselheiras. A Conselheira Alice 96 

Bianchini externou a sua satisfação por está compondo esse Conselho e observou que há um desafio 97 

muito grande para garantir os direitos das mulheres, principalmente, diante a situação de pandemia. 98 

A Conselheira Luanda Morais Pires também externou a sua satisfação por ter sido indicada e eleita 99 

para participar desse Conselho e colocou-se a disposição no que for necessário. A Conselheira 100 

Andremara dos Santos congratulou as demais conselheiras, externando a sua felicidade em 101 

participar do CNDM que possui um papel fundamental na articulação, consolidação e visibilização 102 

das violências praticadas e dos direitos já assegurados. Prosseguindo para as Sugestões de 103 

melhorias de gestão, a Sra. Maria Crislane Pinto Pereira parabenizou a Conselheira Vanja Andrea 104 

Reis dos Santos pela iniciativa, passando-a a palavra. A Conselheira Vanja Andrea Reis dos Santos 105 

recordou que foi realizado um debate sobre a necessidade de melhorar os trabalhos do Conselho, 106 

informando que foi realizada uma reunião da Coordenação Política com a participação da 107 

Presidente do CNDM, da Coordenadora-Geral do CNDM e das coordenações das câmaras técnicas, 108 

na qual foram realizadas as seguintes sugestões: 1. Realizar as reuniões das câmaras técnicas 109 

bimestral, assim como é a Coordenação Política; 2. Envio de todos os documentos e e-mails que 110 

chegam ao CNDM para a Coordenação Política; 3. Casos de manifestação de urgência, discutir na 111 

Coordenação Política e fazer votação por e-mail; 4. Apresentação dos projetos da SNPM sempre ao 112 

Conselho; 5. Mesa compartilhada com Presidência, Coordenação-Geral e Coordenação Política. 113 

Abrindo para manifestações, a Conselheira Adriana Rosa dos Santos solicitou esclarecimentos 114 
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sobre as agendas da Reunião de Ministra e Alta Autoridades da Mulher e de Altas Autoridades dos 115 

Direitos Humanos, uma vez que a presidência pro tempore está sob a responsabilidade do Brasil. 116 

Questionou sobre a existência de programação da SNPM para os 16 dias de ativismo pelo fim da 117 

violência contra a mulher. A Sra. Maria Crislane Pinto Pereira esclareceu que todas as pautas 118 

internacionais são informadas pelo MRE e são encaminhadas por ofício ao CNDM para 119 

acompanhamento da Câmara Técnica de Assuntos Internacionais. Ilustrou que as dúvidas das 120 

conselheiras poderão ser encaminhadas por e-mail e serão respondidas pela Coordenação-Geral do 121 

CNDM. A Conselheira Celina Alves Padilha Arêas compreendeu que é necessário discutir alguns 122 

pontos para melhorar o funcionamento desse Conselho, como o Regimento Interno. Sugeriu a 123 

criação de um grupo de trabalho para fazer uma leitura minuciosa desse Regimento Interno e 124 

apresentar uma proposta de atualização na próxima reunião. A Sra. Maria Crislane Pinto Pereira 125 

explicou que o Regimento Interno do CNDM foi alterado exatamente quando foi alterado o decreto 126 

de instituição do Conselho, ponderando que a Câmara Técnica de Legislação e Normas deve 127 

analisar se há possibilidade jurídica para essa alteração. A Conselheira Alessandra Santos de 128 

Almeida afirmou que está de acordo com as sugestões apresentadas e entendeu que é necessário 129 

repensar sobre o número de inscrições para manifestações. Destacou que o requerimento de 130 

urgência proposto pela Deputada Chris Tonietto acerca do PL 434/2021 do Estatuto do Nascituro, 131 

explanando que será realizado um seminário sobre esse assunto. Solicitou que o CNDM retomasse 132 

as suas ações referente a esse tema, sugerindo agilizar a reunião com as parlamentares para discutir 133 

e viabilizar os próximos passos. A Conselheira Adélia Moreira Pessoa ressaltou novamente a 134 

necessidade de analisar os projetos de lei que estão tramitando e propôs, inclusive, a criação de um 135 

grupo de trabalho específico ou comissão temporária para essa questão. A Conselheira Sônia Maria 136 

Zerino da Silva registrou que o Brasil está enfrentando a maior crise política e sanitária vivida e 137 

agradeceu a Presidente Cristiane Rodrigues Britto por ter recebido a Presidente da Confederação 138 

das Mulheres Artesãs na SNPM. Informou que está prevista a votação da PEC 32/2020 para esta 139 

semana, salientando a importância de todos os movimentos estarem unidos. Finalizadas as 140 

manifestações, a Presidente Cristiane Rodrigues Britto registrou que a Câmara Técnica de 141 

Legislação e Normas analisará a possibilidade de provocar o Conselho para criação de grupo de 142 

trabalho específico para análise do Regimento Interno do CNDM. Em seguida, colocou as sugestões 143 

apresentadas em processo de votação, sendo aprovadas por maioria, com o registro dos seguintes 144 

votos favoráveis: Adélia Moreira Pessoa, Adriana Rodrigues Martins, Adriana Rosa dos Santos, 145 
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Alice Bianchini, Amália Lustosa Albuquerque Camillo da Silveira, Celina Alves Padilha Arêas, 146 

Cleide Silva Pereira Pinto, Eunice Aparecida da Cruz, Evelin Cavalini Santana, Gilcelene Braga 147 

Assunção, Glaucia de Fátima Barban Morelli, Juliany Santos, Laudelina Inácio da Silva, Luanda 148 

Morais Pires, Mara Luzia Feltes, Maria Dirlene Trindade Marques, Maria Angélica Iguaracema 149 

Rodrigues da Costa, Marli Rocha Pires de Andrade, Mariana de Souza Machado Neris, Maria da 150 

Penha Mara Fernandes, Sônia Maria Zerino da Silva, Vanja Andrea Reis dos Santos, Cristiane 151 

Rodrigues Britto, Berenice D’arc Jacinto, Vanessa Ferreira de Lima, Camila Bereohff Pasetto 152 

Bastos, Ana Paula Piedade Pedrosa. Abstenções: Andremara dos Santos e Dilermando José da 153 

Silva. Antes de realizar o encerramento, passou à apreciação da Moção de Apoio às Mulheres 154 

Afegãs, que foi encaminhada por e-mail para votação, porém, não alcançou o número necessário de 155 

votos. A Conselheira Mariana de Souza Machado Neris observou que a moção apresentada poderia 156 

ser mais abrangente, sugerindo incluir o Ministério da Justiça e Segurança Pública (MJSP) na lista 157 

de ministérios que estão sendo conclamados a participar do processo e incluir, nas providências 158 

necessárias, a viabilização das solicitações de pedidos de refúgio. Discorreu que está sendo 159 

sugerindo a inclusão também do Alto Comissariado das Nações Unidas (ACNUR). A Conselheira 160 

Laudelina Inácio da Silva agradeceu pelas sugestões, destacando a importância de acatá-las e a 161 

Conselheira Eunice Aparecida da Cruz concordou com as sugestões de inclusão. A Conselheira 162 

Andremara dos Santos também concordou com as sugestões e afirmou que é fundamental todo o 163 

apoio logístico. Não havendo mais manifestações, a Presidente Cristiane Rodrigues Britto colocou a 164 

Moção de Apoio às Mulheres Afegãs com as alterações realizadas em processo de votação, sendo 165 

aprovada por unanimidade, com o registro dos seguintes votos favoráveis: Adélia Moreira Pessoa, 166 

Adriana Rodrigues Martins, Adriana Rosa dos Santos, Alessandra Santos de Almeida, Alice 167 

Bianchini, Amália Lustosa Albuquerque Camillo da Silveira, Andremara dos Santos, Celina Alves 168 

Padilha Arêas, Cleide Silva Pereira Pinto, Dilermando José da Silva, Eunice Aparecida da Cruz, 169 

Gilcelene Braga Assunção, Glaucia de Fátima Barban Morelli, Juliany Santos, Karina Marques, 170 

Laudelina Inácio da Silva, Luanda Morais Pires, Mara Luzia Feltes, Maria Dirlene Trindade 171 

Marques, Maria Angélica Iguaracema Rodrigues da Costa, Mariana de Souza Machado Neris, Maria 172 

da Penha Mara Fernandes, Rafael Raeff Rocha, Sônia Maria Zerino da Silva, Vanja Andrea Reis 173 

dos Santos, Cristiane Rodrigues Britto, Berenice D’arc Jacinto, Vanessa Ferreira de Lima, Camila 174 

Bereohff Pasetto Bastos, Ana Paula Piedade Pedrosa. Encerramento: Finalizada a pauta, a 175 
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Presidente Cristiane Rodrigues Britto deu por encerrada a reunião, agradecendo a presença e a 176 

participação de todos. 177 


